Page 16 Monday August 15 2022 二〇二二年八月十五日(星期一)

為 存 戶 闢 有 寬 敞 的 停 車 場 存款、定期存款 出入口融 **Member Bankers Association of the Philippines** Philippine Deposit Insurance Corporation

親情中華・童心歡暢

中國僑聯「六・一」國際兒童節電影活動觀後感作文徵集 校友聯夏令營小老師莊佳怡榮獲一等獎 營員莊梓彤小朋友榮獲三等獎

旅菲各校友會聯合會暨總商會訊: 繽紛 電影螢屏現,胸中感想下筆來。在2022年 「六一」國際兒童節之際,中國僑聯為海外 華裔兒童送上了有歡樂、有溫度、有感悟的 節日禮物,向海外華裔兒童傳遞祖(籍)國的真 摯祝福,精心籌劃組織實施「親情中華·童心 歡暢」海外華裔青少年看電影活動,雲端觀 影的同時開展觀影感言和觀後感作文徵集活 動,瞭解中國故事、吸收中華文化、思考中 國精神,讓中華文化的種子在海外華裔青少 年兒童的心中生根、發芽。

本會也組織了夏令營營員參與這一有意 義的活動。

此次的作文徵集活動,得到了海外華裔 少年兒童的積極回應,本次活動共徵集到觀 後感作文177篇,評選出優秀作文35篇,其中 一等獎作文5篇、二等獎作文10篇,三等覽作 文20篇。

日前獲獎名單己公佈,本會夏令營小









圖片說明:莊佳怡;莊佳怡獲獎證書;莊梓彤;莊梓彤獲獎證書。

老師莊佳怡獲得一等獎,營員莊梓彤獲得三 等獎。疫情發生以來,本會領導本著停課不

停學的理念,連續舉辦了三年的網上冬夏令 營,班主任和輔導老師積極組織營員參加各

種線上活動,營員們在各項活動中綻放光 彩,收穫纍纍碩果,贏得眾多讚譽聲。

佰利春菲華志願消防會多位領導出席 馬尼拉消防局121週年慶典並得到獎牌和感謝狀

菲律濱佰利春菲華志願消防會訊:馬尼拉市消防局于 八月八日下午六時在馬尼拉大飯店節慶廳隆重舉行慶祝成 立一百廿一週年晚會,誠邀本會出席參加。

佰利春菲華志願消防會 (Brixton Hills Volunteeer FireBrigadeAssociation Inc.)在慶典中得到消防局的認可牌匾 和感謝證書

大會由內政部長 Sec. Benjamin Abalos Jr.; 馬尼拉市 市長 Mayor Maria Sheilah Lacuna-Pangan; 馬尼拉市副市長 Vice Mayor John Marvin Nieto; 菲律賓共和國消防總局長 Fire Director Louie Puracan; 大岷區消防總監 Chief Supt. Gilbert Dolot; 馬尼拉市消防局長 Senior Supt. Crosbee Gumowang 上 校聯合頒發感謝盾牌給佰利春菲華志願消防會,由創會會 長吳肇新先生和會長蔡榮華先生上臺接收。

佰利春菲華志願消防會 (Brixton Hill VolunteeFireBrigade Association Inc)被授予在滅火和救災行 動、緊急救援和在許多災區協助政府方面做出貢獻的主要 消防隊。

本會由創會會長吳肇新,會長蔡榮華,秘書長吳聖順: 理事洪英華,理事洪逸銘和消防隊隊員 Excel Meneses 和 Poallan Apostol 等出席參加。

圖示:

會長蔡榮華接受獎牌和威謝狀。



计《中菲人文之驛》熱議:

從沒想到生活是如此深刻地發生了 變化。它深刻地銘記著我家自外祖父開始 五代人」的菲中情誼。身居菲國二十餘 載,時也、運也,更是一種跨越時空的菲 中緣分。

-題記

若為化得身千億 散上峰頭望故鄉

中國與菲律賓一衣帶水,毗鄰而居 上世紀三十年代初,當時福建晉江許多年輕 人下南洋打工,賺錢養家餬口,為貧困的家 庭帶去一線生機。我的外祖父家庭貧困,迫 於生計,毅然離開剛成婚不久的外祖母,與 鄰村青年漂洋過海,當時乘坐三桅帆船、風 高浪急、死裡逃生、歷經劫難、終至菲國。 然而外祖父直至去世,再無返華。心中縱有 千千結,也難以解開厚重的思鄉愁。這便是 早期華僑九死一生、胼手胝足、客居菲國、 篳路藍縷、艱苦創業的普遍故事。這背後堆 積的是許許多多華人華僑流淌著的血與淚, 是百折不撓、奮鬥不息的真實寫照,也創下 了「頭可拋、血可流」的英雄壯舉!

華人來菲,逾越千年。中華吾輩,奮 鬥於斯。最早的華人把優秀的傳統和生產經 驗帶到菲律賓。在和平的日子裡,華人與菲 律賓人民共創美好家園。在外敵入侵的日子 裡,華人又和菲律賓人民並肩戰鬥。上世紀 三、四十年代,日本侵略者不僅蹂躪了中國 的大片土地,也把魔掌伸入了菲律賓國家。 在菲律賓這片土地上犯下了滔天罪行,日寇 燒殺搶掠、姦淫殺戮,無惡不作。華人與 菲律賓人民榮辱與共,唇齒相依。外祖父 作為有志青年,目睹日軍犯下罄竹難書的 罪行,深惡痛絕,熱血沸騰,毅然決然地與 菲律賓其他熱血青年投入到了浴血奮戰的抗 日戰爭中。據史料記載,凡是被日軍認定的 「抗日」華僑,或被活埋,或被捆綁推至海 中淹死,或集中槍殺,或毒死,慘不忍睹。 外祖父與鄰村朋友參加了「游擊隊」,共禦 倭寇。後來,外祖父在一次殲滅日寇的戰鬥 中不幸壯烈犧牲。外祖父的死,死得其所。 母親自出生後,也無緣與她父親見面。後來 戰爭結束後,鄰村的一名倖存者歷盡千辛、 輾轉回國後向外祖母講述了外祖父和許許多 多華僑當年的英雄事跡。這段抗日華僑以崇 高的獻身精神和頑強的鬥爭意志留下了「捨 小家為大家」的傳奇故事,留經後人傳頌。 華人和菲律賓人民共禦倭寇,浴血奮戰、同 赴生死,血脈相連。天地英雄氣,千秋尚凛 然。如今,菲律賓華僑抗日烈士紀念碑矗立 在菲華大地上,烈士英靈,永垂不朽!因 此,我們說哪有什麼歲月靜好,只是有人替 你負重前行,今日的幸福來之不易,不忘先 烈,砥礪前行。

外祖父家鄉紫湖標誌性建築

千島音書斷 經冬復歷春

「十戶人家七戶僑」。經過歷史上幾

魂牽故土 夢繞千島

——「五代人」的菲中情 謝鴻毓



次大規模的「下南洋」和「移民潮」,我的 家鄉紫湖成了石獅一帶的著名僑鄉。上世紀 六、七十年代,風塵荏苒音書斷,菲島阻塞 行路難。「書信」便成了「呂宋島」(舊 稱菲律賓)和「唐山」(舊稱中國)兩地 親人之間唯一的聯繫渠道。而那時由於種 種原因,書信往來,困難重重。大部分只能 依靠村裡偶有返鄉的僑親捎信或帶話給菲律 賓的親人。在那個男尊女卑、女子無才便是 德的年代,母親便是村裡屈指可數的「知識 人」。早年,因外祖父的驟然離世,外祖母 思念成疾,數年之後,便撒手人寰,留下了 母親。母親由她叔叔撫養長大,是一名接受 新知識的女性。因為鄉鄰的懇請,母親經常 代一些鄉親寫家書。兒時的我盤坐在家裡臥 室的凳子上,聽著鄉親們「張家長、李家 短」的說了一些關於南洋僑親的故事。有 的失去聯繫杳無音信,有的因變故而聯繫未 果。思念是一條長長的線,一頭連著「唐 山」,一頭連著「菲島」。鄉親們只有通過 書信往來,才能略悉「呂宋島」親人的一些 事情。母親是一位善良而勤勞的人,忙完白 天的活,晚上就坐在有些昏暗的「煤油燈」 下為鄉親挑燈寫信。信上留下了母親一行行 娟秀的字,捎去的是鄉親們對親人一串串綿 長的思念。母親也因此更加瞭解南洋菲島的 一些事情。但每當母親寫完信,常常長吁短

歎、淚濕眼底。我知道那是思親的淚。母親

是在思念逝去的外祖父,那位她未曾見過面 而又刻骨銘心的父親。因為自己的不幸遭 遇,母親也更加同情鄉親們。這些再普通不 過的家書,既飽含了母親對家鄉僑鄰付出的 辛勞和愛心,也架起了菲中兩地親情的橋 樑!

故土鄉親如相問 一片冰心在華教

歲月更迭,開啟新紀。一九七五,菲 中建交。友好鄰邦,再譜新篇。菲中友誼, 源遠流長。自菲中建交之後,兩國元首,友 好互訪。菲中人民,往來密切。華人赴菲, 不計其數。文脈相承,習俗相融。九十年 代,自中國來菲的新移民潮流,益見日盛。 隨著華僑人數的增加和僑批來往的增多,帶 著對菲國的憧憬和對逝去外祖父的懷念, 也為了母親直至去世都未能實現的「呂宋 行」,我毅然放棄了國內穩定的教師工作, 隨夫攜女踏上了魂牽夢繞的菲國。母親希望 我們做子女的要謹記「思源、篤學、培德、 強技」這八個字。母親要我們為人要懂得飲 水思源,專心好學,培植美德,並有一技之 長,努力鍛煉才能,立足於社會、奉獻國 家。母親的「八字」箴言,一直是我的座 右銘。懷著對教育的獨特情懷,定居菲國之 後,我又重拾教鞭,教書育人。

一葉扁舟載千秋,一顆紅心映教育。 二十多年來,我懷揣著一個華文教育的夢 想,帶著一份樸素的情感,堅持從事華文

教育工作。這是一項華人華僑鑄魂留根的 工程。泱泱大中華,悠悠五千年。優秀的 中華文化和傳統美德在菲國世世代代發揚光 大!那既是一代又一代的華人華僑先輩把優 秀的中華文化和樸實的傳統美德帶到了菲律 賓,播撒了星火燎原的「火種」,也是堅守 在平凡工作崗位上的華文教育界領導、教師 長期的無私奉獻。我和許許多多的華文教育 工作者一樣默默地在三尺講壇上耕耘著、傳 授著、努力著、奉獻著。中國的古文明讓華 裔孩子們引以自豪!師生用激揚文字讚美祖 國山河,用經典詩詞吟誦壯麗美景。作為一 名師者,我時時鼓勵孩子們努力寫好漢字, 說好華語,在他們的心田播種了熱愛中文的 「種子」。漢字就這樣一年又一年地在孩子 們的手中綻放出光輝。優秀的中華文化也早 已在孩子們的心中生根、發芽、開花、結 果。孩子們在中國各級單位主辦、菲華各 界、華教中心等單位協辦的「尋根之旅」、 「春冬今營」等活動中說好中國話、講好中 國故事、傳好中國聲音。

水源木本承先澤 春華秋實結碩果

噫吁戲!美麗的椰島,璀璨的明珠, 孕育了菲中文明的「種子」。恰同學少年, 風華正茂;書生意氣,揮斥方遒。孩子們在

這片豐盈的土地上生活、學習、成 長。崇尚華夏淵源,汲取菲國薈萃。孩子們 的身上既有優秀的中華文化氣質,也有菲 國人民可貴的淳樸率真的品行。我的女兒秉 承了先輩忠菲愛華的遺志,發揚了艱苦奮鬥 的精神,牢記了「知恩圖報、樂善好施」的 使命,以綿薄之力、多語技能融入到菲國的 建設之中。木水之源,終不敢忘。而每當我 看到小外孫隨著悠揚的音樂用稚嫩的聲音唱 起了「五星紅旗迎風飄揚,勝利歌聲多麼嘹 亮,歌唱我們親愛的祖國,從此走向繁榮富 強」時,我的眼裡潤濕了。是的,這是「綠 葉」對「根」的情思。待時日,丈夫志四 海,萬里猶比鄰。我堅信,屹中華民族之 尊,世代綿延;傳菲國民風之純,萬世流

我家「五代人」魂牽故土、夢繞千島 的故事,不正是在菲許許多多華人華僑血脈 中抹不去的情緣的一個縮影嗎?

菲中情深逾千年,敦睦交流傳美篇。 菲中往來之久遠,故非囿於民事矣。始交之 初,蘇祿國王、誠締情誼。世代更迭、交流 互助,教育衛生、經濟文化。政治開明、多 項合作。一帶一路,卓有成效。菲族華裔、 早有通婚。血肉相連,情同手足。民心相 知、民風相融、民情相惜、民意相通。華人 使館、促進融合、增進友誼、四海同春。菲 華社團、傳承文化、致力公益、興學傳薪。 時至今日、新冠疫情、中國援菲、股肱之 助。菲中情誼、萬代流芳。管弦不斷、高歌 長頌!